

第二届“国学达人”挑战赛全国总决赛落下帷幕

上海四学子参赛捧回两个特等奖

日前,由共青团中央、全国学联、全国少工委共同主办的第二届中华学子青春国学荟“国学达人”挑战赛全国总决赛在孔子故里山东曲阜举行。

上海代表团派出小学、初中、高中、大学各一人参赛,成绩上取得了重大突破,夺得两个特等奖、一个一等奖、一个二等奖的优异成绩。

昨日,四位国学达人载誉归来。 青年报记者 周胜洁



取得优异成绩的上海代表团回沪。

青年报记者 吴恺 摄

在学国学的过程中
感受传统文化的魅力

第二届中华学子青春国学荟以“礼敬国学·滋养青春”为主题,5月至9月,“国学达人”网络赛和省级选拔赛、“六个100”系列活动先后举办,其中,全国32个省级单位的170万余名青少年实名参加“国学达人”网络赛。

上海也积极行动,结合“雏鹰杯”“红领中国学达人挑战赛”,以及在各大高校、高中开展网络答题,全市有数十万学子参与。

在地方选拔赛阶段,团市委、市教委联合教育电视台举办电视大赛,决出上海赛区各个组别的优胜者。比赛实况在6月播出,国学魅力感染了更多青少年。

此次在曲阜举办的全国总决赛设置了小学组、初中组、高中组和大学组四个组别,打造了“廊”下预赛、“厅”中复赛、“堂”上决赛的赛场布局。

预赛统一采用国学Pad答题的形式,复活赛分别采用名言佳句理解、古文阐释、口头辨析的形式,决赛实行分赛场、分赛组的模式,依次进行“十二强晋级赛”“八强晋级赛”“三甲定夺赛”,最终产生“国学达人”冠军、亚军、季军各4人,一等奖20人,二等奖32人,三等奖36人,优秀奖11人。

最终,华东师范大学第二附属中学附属初级中学的张宇晨和复旦大学的柴致治分获所在组别的特等奖,其中柴致治还是大学组全国冠军。民办扬波外国语小学的张致远获小学组二等奖,上海市七宝中学的李欣庭获得高中组一等奖。

团市委副书记刘刚表示,四位学生都很优秀,也说明成长在上海的青少年,还是有相当一部分对国学有着深厚感情。他表示,比赛不是最终目的,还是想让青少年有平台和契机接触传统文化,通过不同的形式,在学国学、知国学的过程中,感受传统文化的魅力,让国学得到良好传播。

学习国学历史文化
帮助形成积极的人生价值观

说起这次总决赛,小学组的张致远有些遗憾,在上海的总决赛中,他

是小学组的“状元”。此次获得二等奖,让他看清自己的不足,觉得以后学习知识要更扎实。

初中组的张宇晨虽然获得了特等奖,但发现了自己对历史人物和事件认知方面的欠缺,“中国传统文化博大精深,真的怎么学都学不完。”

在学习国学方面,他们也有不同体悟。

张致远喜欢国学是受家庭影响,父母都是国学爱好者,家里有不少历史类、古诗词等藏书,从小他就爱看这类书籍,他还练就了一个绝活,听历史事件就能报出发生的年份。

母亲张女士说,关于国学学习,他们并没给儿子做硬性规定、强制灌输,而是一起看中国诗词大会,玩亲子飞花令,对于孩子阅读的书籍做适当的挑选,倡导的是“玩中学”,“学习国学历史文化,既是具体的爱国,对孩子形成积极的人生价值观也有帮助。”

上海市七宝中学的李欣庭在11岁时与古诗词结缘,从此就喜欢上了古诗词。她觉得,古诗词的基础是投入朗读,也讲求机缘,“如果有兴趣则是各自有方,缺乏兴趣就把它当成一种文学类型去学,完成课内任务。”

复旦大学的柴致治觉得,对学生来说,国学经典的学习主要难点是熟悉字词意和熟练句读,所以要有一定的小学功底,学会训诂、音韵、字形的基础知识,“再配合白话文一起看经典,有不懂的地方可以参考注疏和白话注释,一起学习。”

【冠军风采】

复旦柴致治:
“中二少年”的国学情缘

大学组特等奖,全国冠军,这是复旦大学大三学生柴致治在此次比赛中斩获的荣誉。昨日,手里捧着写有“冠军”的奖杯,这名“95后”倒也理性,“对于荣誉心中会激动,但同时也如落花入水,虽然有波澜但是终归平静。”

聊起比赛过程,柴致治比较满意自由辩论环节的发挥。自由辩论是模拟历史人物形式来论证辩题。他抽到的人物是桑弘羊,辩题则是“当代社会良性改革中经验更重要还是创新更重要”。对辩题仔细思考后,柴致治采用了辩证方法,引用了《大学》中的“苟日新,日日新,又日新”等论据,来论证“创新比经验重要,但是我们也不可以抛弃经验”这一观点。

说起与国学的结缘,这位哲学专业的学生提到了《周易》,初中时偶然在家里翻到一本《周易》,读来虽然一头雾水,却觉得有玄妙之处,对他来说很有吸引力。

他用《诗经》等诗文集来抒发自己的心情,对于柴致治而言,国学已经是一种生活方式,他用国学来理解人生和世界。不过,爱好国学的柴致治并不是一位“老学究”,他说自己是“中二少年”,和很多“95后”男生一样,平时也爱打游戏,他觉得这并不矛盾,“一张一弛文武之道,该严肃的时候严而温,该欢乐的时候乐而不淫。严则是从礼守道,真君子;乐是从心不逾,大丈夫。”

建行手机银行推出“定投盈”

在多变的市场环境中,基金定投在分散风险和积累财富上更具优势,以建行手机银行APP推出的“定投盈”为例,直接投资建信中证500指数增强基金。WIND数据显示,截至2017年8月11日,建信中证500指数增强基金自2014年1月成立以来

总回报131.63%,年化收益近27%。

银河证券研报数据显示,2014年1月至2017年6月,每月最后一个交易日定投1000元的建信中证500指数增强基金,定投一年、两年、三年的平均收益率为16.28%、19.36%、34.28%。

华泰柏瑞量化阿尔法基金提前结束募集

为了更好的维护基金份额持有人利益,原定月底募集结束的华泰柏瑞量化阿尔法基金提前结束募集,这在今年偏股基金发行普遍不景气、甚至有基金延长募集期的市场环境下十分罕见。

据了解,华泰柏瑞量化团队推出的这

只新基金旨在进一步丰富公司量化产品线,该基金将在全市场捕捉超额收益,不跟踪某一特定指数,对行业和风格的限制做了松绑,量化模型的投资效率得到了提升,这一投资策略也得到了销售渠道的广泛认可。

广告 投资有风险

■年轻态

“核你在一起”
科普开放周启动

本报讯 记者 刘春霞 说起核能,很多人的第一反应是很“高深”,但也有人因为不了解而“谈核色变”。昨天,“核你在一起”科普开放周暨第二届全国高校学生课外“核+X”创意大赛对话交流活动在复旦大学举行,中国工程院院士潘自强、胡思得和复旦大学教授沈皓三位专家就“核安全与环境”主题与高校师生进行了对话交流,并围绕社会公众关注的绿色核能利用与核安全运行等问题为大家释疑解惑。

一直以来,核能在很多人的眼里都略显“神秘”,而公众对核能的了解也普遍比较少。也正因此,中核集团高度重视核科普与公众沟通工作,并制定了“十三五”核科普专项规划。经过多年实践,目前中核集团以“核你在一起”公众开放周活动、“魅力之光”全国中学生核电科普知识竞赛、全国高校学生课外“核+X”创意大赛等系列品牌活动为着力点,在全产业链开展核科普活动,与公众一起分享核技术成果和发展。在今年的“核你在一起”科普开放周期间,社会各界公众代表将沿核能仓库、核燃料循环、核电三个线路,参观体验核工业产业链,近距离探索和感受核能魅力。

而作为“核你在一起”科普系列活动之一,第二届全国高校学生课外“核+X”创意大赛的结果也于昨日揭晓,共有19件作品入围一、二、三等奖及优秀奖。

市卫生应急技能
竞赛决赛昨举行

本报讯 记者 顾金华 由上海市卫生计生委、上海市总工会、团市委主办的上海市卫生应急技能竞赛决赛昨天成功举行。至此,为期5个月的上海市卫生应急技能竞赛圆满结束。

据悉,5月至7月上旬,全市16个区、市疾控中心、东方医院、肺科医院、公共卫生临床中心和31个相关医疗机构代表队经过初赛选拔,一批基础理论扎实、专业技能娴熟、思想素质过硬的优秀选手参加全市复赛。8月17日至20日,通过区级竞赛选拔出的近200名优秀选手参加上海市卫生应急技能竞赛市级竞赛复赛。最终根据团队成绩,各项目排名前8位的队伍进入决赛。

昨天,经过周密部署和细致安排,上海市卫生应急技能竞赛市级决赛在闵行区莘庄镇文化活动中心举行。经过三轮角逐,结合复赛成绩,最终三个项目决出前三名。其中华山医院代表队、仁济医院代表队、徐汇区代表队获得突发事件紧急医学救援项目前三名。市疾病预防控制中心代表队、浦东新区代表队、闵行区代表队获得突发急性传染病防控项目前三名。市疾病预防控制中心市肺科医院联合代表队、浦东新区代表队、松江区代表队获得突发中毒事件处置项目前三名。